

К сентябрю 1944 года большая часть Франции была освобождена. Однако при этом были еще более 2 миллионов «пропавших», как назвал их министр Анри Френей: военнопленных и, в значительно меньшем количестве, депортированных лиц, которые участвовали в Соппротивлении, или «расовых», как в то время называли евреев.

Хорхе Виделе — руководителю государственного переворота 1976 года, который опустошил мою страну, — также очень нравилось играть словами. Когда один журналист спросил его о том, что он мог бы сказать по поводу тысяч похищенных людей, о которых начинают говорить за границей, он ответил, что эти люди не живы и не мертвы; они просто «исчезли». Позднее мы с ужасом узнали, сколько людей в нашей стране исчезли.

Только в связи с судом над Эйхманом в 1961 году — Нюрнбергским процессом еврейского народа, как его назвал Бен-Гурион, — правда о геноциде начала завоевывать общественное мнение, а затем и общественное сознание. Даже когда память толкают в какую-то одну сторону, она приспосабливается к истине.

Однако в это время в средствах массовой информации Аушвиц еще не означал «окончательное решение». В 1967 году во время открытия памятника в Аушвице премьер-министр Польши Сиранкевич — сам узник лагеря — говорил об убитых славянах, поляках и других народах из всех стран Европы, однако совершенно не упомянул евреев. На здании французского павильона в Аушвице, открытого в 1978 году, написано: «Страданиям и сопротивлению французского народа посвящается».

16 июля 1995 года Жак Ширак произнес определяющие слова, сказав, что Франция находится в неоплатном долгу перед теми, кто не вернулся из Аушвица. 27 января этого года — в шестидесятую годовщину освобождения российской армией лагеря уничтожения в Аушвице — президент Ширак откроет новую экспозицию во французском павильоне, центральными темами которой в рамках проводимого ныне анализа по вопросу «Вторая мировая война: память и правда» являются ответственность режима Виши и роль Аушвица в Шоа.

Желание помнить определяет нашу судьбу. В начале нацистской оккупации Франции Беатрис де Рейнах совершала каждое утро конные прогулки по Булонскому лесу вместе с немецкими офицерами.

Она была дочерью последнего из династии Камондо — графа Моиса де Камондо — последнего представителя известной семьи левантинских банкиров, которые поселились во Франции в конце периода Второй империи. Она была сестрой Ниссима де Камондо — героя первой мировой войны, который погиб за Францию в 1917 году. Будучи больше израильтянкой, чем еврейкой, и будучи защищенной тенью своего брата-мученика, эта самоуверенная женщина гарцевала на лошади, скрывая под одеждой желтую звезду, которую ее обязывал носить еврейский статут. Возможно, она надеялась на то, что, в случае необходимости, ей на помощь придет маршал Петен и выдаст ей сертификат «почетного арийца», который мог бы спасти многих других заслуженных евреев. В последние недели 1942 года она была арестована за ношение желтой звезды. В 1943 году она была интернирована в лагерь в Дранси. В ноябре она была депортирована в Аушвиц. Когда этот лагерь был освобожден в 1945 году, ее не было среди тех, кто остался в живых.

Память, воля и правда объединились 27 января 2005 года, в день 60-десятой годовщины обнаружения Аушвица.

В одном очень глубоком афоризме Кафка говорит о прошлом и будущем как о соперниках настоящего. В самом начале настоящее, говорит Кафка, подвергается неустанному преследованию со стороны прошлого, борясь при этом с будущим, которое препятствует его продвижению вперед. Но дело не просто в том, что речь идет о двух соперниках — прошлом и будущем — речь идет также и о самом настоящем. Ибо кто в действительности знает намерения настоящего? Как бы там ни было, настоящее мечтает о том, что в один прекрасный день, когда мы меньше всего этого ждем, когда ночь темна как никогда, внезапно оно сделает шаг вперед, с линии огня, и на основе собственного боевого опыта возьмет на себя роль судьбы, который может принимать решение в отношении двух соперников, прошлого и будущего. Этот день наступил. Этот день — сегодня.

**Председатель** (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово руководителю делегации Бенина Его Превосходительству г-ну Жоэлю Адеши.

**Г-н Адеши** (Бенин) (*говорит по-французски*): Мы присоединяемся к заявлению, сделанному

представителем Гвинеи от имени Группы африканских государств.

Шестьдесят лет назад, после освобождения концентрационного лагеря Аушвиц, места ужасных преступлений против человечности, мир узнал подлинное лицо нацизма. Это открытие позволило международному сообществу осознать подлинные масштабы нацистских преступлений. Мы воздаем дань памяти многих жертв этих преступлений, в особенности тысяч евреев, которые погибли в лагерях смерти.

Нынешнее и будущее поколения должны воздать должное мужчинам и женщинам, которые боролись с нацизмом, многие из них заплатили жизнью за свою героическую приверженность неустанной борьбе с нацизмом и гитлеровским государством на различных фронтах, которые оно открыло в попытке установить господство над всей Европой и остальным миром.

Нацизм представляет собой отрицание неотъемлемых принципов, на которых основано современное общество. Эти принципы — лежащие в основе Организации Объединенных Наций — включают в себя уважение к жизни и ценности человеческой личности, равенство прав отдельных личностей и народов и право на самоопределение, независимо от пола, расы, языка или религии. Основная идея при этом — гарантирование и обеспечение человеческого достоинства.

В Уставе эти принципы зафиксированы как основа мирных и дружественных отношений между государствами. Эти принципы воплощают совместные ценности человечества; они являются жизненно важными критериями, устанавливающими стандарты для членства государства в демократическом сообществе.

Серьезность злодеяний, совершенных в концентрационных лагерях, продолжает тревожить. Поэтому Организация Объединенных Наций обоснованно взяла на себя задачу защиты и обеспечения человеческого достоинства и неотъемлемых прав всех людей мира.

Мы приветствуем действия Организации в области кодификации и осуществления международных документов по защите прав человека. В этом отношении Организация Объединенных Наций проявила выдающееся упорство и решимость в по-

бедоносной борьбе с апартеидом, колониализмом и в плане общих усилий по предотвращению геноцида и других действий, несовместимых с основополагающими правами человека и свободами.

Мы воздаем должное личной приверженности генеральных секретарей Организации Объединенных Наций, в особенности г-на Кофи Аннана, под мудрым руководством которого Организация приняла позитивные меры в борьбе с безнаказанностью, в том числе на основе учреждения международных уголовных трибуналов и создания Международного уголовного суда.

Все государства — члены Организации Объединенных Наций объединяет долг быть бдительными — обязательство сделать все возможное для предотвращения возникновения идеологий и режимов, которые воплощают и пытаются осуществить такие философии, тем самым попирая уважение к человеческому достоинству и правам человека.

Наш мир и наше сознание не должны больше мириться с бесчеловечной и деградирующей практикой, основанной на расизме и антисемитизме. Мы должны сохранять бдительность, чтобы обеспечить поражение тирании, варварства и дискриминации на основе этнического происхождения, религиозных убеждений и политических взглядов.

В этом контексте такие официальные церемонии, как нынешняя, имеют особое значение. Я воздаю должное тем государствам, которые предприняли позитивную инициативу по созыву этой специальной сессии. Эта сессия предоставляет нам прекрасную возможность осмыслить период, который бросает мрачную тень на человечество. Международное сообщество должно сохранить память о жертвах нацизма, ибо забвение — самая эффективная гарантия повторения этой мрачной главы в истории — Холокоста евреев и других предшествовавших ему катастроф.

Мы должны и впредь неуклонно препятствовать нападениям на человеческое достоинство. Организация Объединенных Наций должна оставаться на переднем крае усилий международного сообщества по защите и обеспечению прав человека. Она должна действовать с непоколебимой верой в потенциал человеческой расы совершенствоваться, преодолевать свои недостатки и решительно служить идеалу гуманизма, который является ее конечной целью.